



赵记说事儿

这个春节，70多岁的林大爷过得比往年舒心多了。生意失败，中风后失去劳动能力，林大爷欠邻居的债拖了一年又一年。两家的好关系，也变得非常紧张。在法院的调解下，林大爷的儿子同意替父还债。这个难解的结，终于解开了。俗话说，欠债不过年。辞旧迎新的时刻，大家尽量避免与债务相关的不愉快，期望在新的一年里吉祥顺利。翻开市人民法院的执行案件卷宗，在春节前，债了身轻的被执行人并不在少数。只有诚信对待债务，才能过个好年。

记者 赵云 通讯员 黄雪宁 王龄悦 林泽峰 吴高杰

## 替父还债，“死”案解开了

去年12月，李阿姨抱着复杂的心态，来到市人民法院新河法庭，说要起诉老邻居林大爷。

5年前，林大爷夫妻俩因生意需要，向李阿姨和其母亲借款20多万元。双方约定，等林大爷宽裕了就还钱。

林大爷的生意不成功，一年后，他还中了风，生活一下子陷入窘境。李阿姨上门讨了几次债务，都是无功而返。

“我不想提起诉讼，最好是你们帮忙调解一下，把这个事了了，我怕我妈等不住了。”立案前，李阿姨对工作人员说。她补充说，她母亲身体愈发不好，要回借款成了她最大的心愿。两家人关系一直很好，他们也不想被这些债务影响。

看过案卷、了解双方情况后，调解员颜明延分析道：“被告年纪大了，没有还款能力，名下也无可供执行的财产，即使判下来也难以执行到位。”

颜明延了解到，林大爷的儿子林先生长期在外工作，或许可以和他沟通看看是否有解决的办法。抱着试一试的态度，他辗转联系到了林先生。

“我的日子也不好过，还欠着外债。”林先生面露难色。不过，他又说道：“两家人关系确实很好，当初对方愿意借钱给我父母，也是出于信任。我们不能辜负了他们。”

案件出现了转机。颜明延组织双方来到法庭，面对面进行调解。

现场，林先生同意与父母共同清偿债务。而考虑到林先生的负担，李阿姨同意他分期付款，每期的金额可以少一些。

最后，双方约定，林先生每月向李阿姨支付1200元。如果他有能力了，再多还一点。“还多还少无所谓，钱借出去有了个说法，我们就满意了。”李大妈由衷地说。

“这么多年，对不住了……”林大爷向李大妈道歉，她摆摆手，阻止他说下去：“你们怎么回家？坐我们的车吧！”

双方握了握手，一起回了家。

## 要过年了，一次性付清吧

去年12月，在警方的帮助下，执行人员找到了50多岁的被执行人陈大姐。

“我愿意还钱。”在新河法庭，衣着朴素的陈大姐承诺。

这是一起金融借款合同纠纷。2019年，陈大姐和丈夫一起向某银行借款5万元。之后，这笔钱始终没有归还。

2022年，银行到市人民法院对他们夫妻俩提起诉讼，法院判处他们共同偿还借款本金及利息等共计6万余元。判决后，两人仍未还清债务。于是，银行申请了强制执行。

陈大姐称，她丈夫做生意失败，欠下了40多万元的债务。除了这笔借款，其他款项都是丈夫一个人借的。丈夫外出躲债，她已有很多年没和丈夫联系，也不知道他在哪里。

“我知道，这笔钱是我和他一起借的，我有还款义务，不能逃避。”陈大姐说。

执行人员将双方当事人约到新河法庭共同协商还款事宜。经计算，加上后期利息、罚息等，这笔债务已增加至近9万元。见陈大姐态度诚恳，银行方免去了罚息部分。

陈大姐一时拿不出这么多钱，提议能否采用分期付款的方式慢慢偿还。

“马上要过年了，还是一次性付清吧。”陪陈大姐一起来的朋友附和道，不够的钱，她们可以先垫付。

就这样，在朋友的帮助下，陈大姐当场还清了7万多元的债务。“回家后，我再找儿子凑一凑，办法总比困难多。”陈大姐说。

# 钱还了，这个年过得安心

## 过一个安心年

“钱还清了，我也终于能过一个好年了。”春节前，老徐的最后一个执行案件结案了，他感到前所未有的轻松。

多年前，老徐因经营失败，资不抵债，被多名债权人陆续提起诉讼，金融借款合同纠纷、买卖合同纠纷、民间借贷纠纷……法院判处其偿还的债务有近60万元。

2020年，老徐还清了欠银行的40万元；2021年，又还清了买卖合同纠纷中的1万元；然而，欠陈某的15万元一直没有偿还。案件进入执行程序后，因老徐名下无可供执行的财产，陷入僵局。陈某找过老徐多次，每次都吃了闭门羹，电话也联系不上，不满情绪逐渐堆积。

事实上，老徐在船上打工，经常出海。2023年5月，石陈法庭的执行人员通过海上智慧执行系统，找到了老徐的行踪。船只一回港，执行人员就在岸边等着他。

“欠债不还，还躲起来，必须拘留他！”陈某激动地说。

老徐说，他并非故意躲避，而是实在没钱。不过，他目前在船上的收入比较固定，可通过分期付款的方式，慢慢还清债务。

执行人员也劝陈某，老徐之前已偿还了40多万元的债务，是值得信任的。

经过协商，老徐和陈某达成执行和解协议：每月偿还7500元，分20期付清。当场，老徐支付了第一期的款项。

之后，老徐每月都会按期往法院账户里转入7500元执行款。2024年12月底，他转入了最后一笔执行款，15万元欠款已如数还清。

“因为这些债务，我的家庭大受影响，我平时也不敢回家，没过上一个好年。”春节前，老徐到石陈法庭领取结案材料，不无感慨。“新年新开始，日子好起来了！”他说道。

和老徐一样，这个春节，章某也过得安心。章某40多岁，家庭条件不太好，丈夫残疾，家中老人生病。

2021年，章某两次向熟人谢某借款共计4万元。之后，她陆陆续续还了3.2万元。剩下的8000元，她一直没还上。

谢某多次向章某催讨未果，于2023年向法院提起诉讼，之后申请执行。

“你放心，这笔钱我一定会还的。”章某向谢某保证，双方达成执行和解。接着，她和丈夫一起在家做“鞋花”，每个月向谢某还款1000元。

去年下半年，8000元终于还清了。

## “黄金时间”，执行到位4870万元

春节是阖家团圆的日子，很多“消失”的被执行人也会回家过年。近年来，市人民法院把春节长假作为治理案件痼疾的有利时机。

市人民法院执行局相关负责人介绍，他们重点针对多名有经济能力但常年外出经商、逃避履行债务的被执行人进行布控、发布悬赏。

“法官，他回到家了，你们快过来！”1月28日是除夕，当天下午，市人民法院值班干警接到申请执行人王先生的电话。

多年前，蔡某向王先生借款，后蔡某生意失败，一直没有归还。2019年，王先生向法院提起诉讼。判决后，王先生申请了强制执行。

执行标的200多万元，蔡某一直未履行，还玩起了消失。趁着春节来临，王先生估计蔡某会回家过年，于是除夕当天在蔡某家附近蹲守。果然，蔡某现身了。

值班民警接到电话后，立即出警，快速到达现场。“家人还等着你一起过年，一直这么躲着也不是个事儿；就算一时还不上，想着能有多少还多少，剩下的分期慢慢还，让王先生回家过年也能舒坦一点。”执行民警劝道。

蔡某被带到法院后，最终表示愿意还款。经过协商，蔡某和王先生达成分期付款协议，并当场支付了一笔款项。

1月20日到2月10日，市人民法院共执结案件489件，其中履行完毕161件，执行到位总标的4870.48万元。

# 饮食有序 睡眠有时 锻炼有恒 健康有我

温岭市融媒体中心宣